

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 4. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

SZERDA, 1954 JANUÁR 6.

A mai számból

A jól működő pártcsoport magával ragadja a pártönkivüli tömegeket (2. old.) — Rövid külpolitikai hírek (2. old.) — A hét könyvei (2. old.) — Az egyetem újítómozgalmának győzelmes útja (3. oldal) — Az Orosz Intézet munkájáról (4. oldal)

## HIREK A SZOVJETUNIÓBÓL

### Hatalmas hidroturbina a kujbisevi vizierőmű számára

Az „Elektroszila” leningrádi gyár kollektívája kiemelkedő eredményt ért el: elkészítették az első hidroturbinát a kujbisevi vizierőmű számára, amely túlszárnyalja a gyár által eddig készített elektronos gépek méreteit.

A hidroturbina 17 méter hosszú, súlya 1600 tonna. A hidroturbina szállításához 18 emelődaru szükséges. Az új hidroturbina irányítása teljesen automatikus történet.

E nagy gépnek létrehozásában

a tervezőknek, a technológusoknak és a gyár egész kollektívájának egy sor egészen új technikai feladatot kellett megoldaniuk. Ebben nagy segítséget nyújtottak számukra a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának kísérleti intézetei és tudományos hivatalai. A dolgozók egy sor igen értékes újítását is alkalmazták.

Rövid időn belül még 19 ilyen gép készül a kujbisevi erőmű számára.

### Moszkvában megnyitott a Szovjetunió legnagyobb áruháza

A december 31-i moszkvai újságok cikkeket közöltek a Moszkvában nemrég megnyitott új áruházról, amely a Szovjetunió legnagyobb áruháza.

Ennek az áruháznak a megnyitása — mutat rá a „Pravda” — ékes bizonyítéka annak, hogyan gondoskodik a kormány és a párt a népcélszínvonalának emeléséről. Az áruház épülete, amely Moszkva egyik legszebb épülete, rövid idő alatt teljesen átalakult. Ebben az áruházban minden a dolgozó ember igényeit, valamint a vásárlók tökéletes kielégítését szolgálja. A cipőosztályon például olyan speciális rögtönzöket állítottak fel, amely azonnal pontosan megállapítja, milyen méretű cipő szükséges a vásárlónak. Az áruházban található varrodát, postafiókot, takarékpénztárt, táviróhivatalt, falatozót, különböző kisipari javító- és átalakítóműhelyeket. Több szoba áll a gyermekek anyák rendelkezésére.

Itt helyezték el az ország egyik legnagyobb élelmiszeráruházát is, amely kilenc osztályból áll. Egy

külön épületrészben csak háztartási cikkek, valamint hűlő, melegítő berendezések, bútorok, mosógépek stb. vannak.

Az új áruház felszerelése technikailag igen tökéletes. A raktárakba naponta 200 teherautó szállítja a különböző árukat. A teherautókról a lerakodás másfél-két perc alatt történik. Különböző gépek segítségével. Az áru a darupályán át jut el a raktárakba. A raktárakból több mint 40 lift szállítja tovább az árut. Az épület termelt hűtő- és melegítőberendezésekkel látta el. A szellőztető berendezés tökéletességére jellemző, hogy egy óra alatt háromszor cserélődik ki teljesen a levegő.

Az áruház nagyságáról tanuskodnak a következő számok: 5000 árusító áll a dolgozók rendelkezésére, az elárusítottok teljes hossza két és fél kilométer. Az áruházban egyszerre 20.000 ember vásárolhat.

A moszkvai újságok közlik, hogy a megnyitás utáni első napokban több mint félmillió vásárló kereste fel az áruházat.

### A legnagyobb gyermekkönyv-nyomda

A Gyermekkönyvkiadó Vállalat, a Gyetgiz könyveinek közel háromnegyed részét az Első Moszkvai Gyermekkönyv-gyárban nyomtatják. Innen kerülnek ki a tarka képekkel teli mesekönyvek és a tartós kötéssel ellátott vastag ifjúsági könyvek.

Az utóbbi években új nyomdagépeket állítottak fel a gyermekkönyvgyárban. Ezek két és fél méter magasak és a gyár termelőképességét. Ma már naponta kétszáz ezer különböző könyv kerül ki a nyomdából.

Rövidesen napi félmillió kiad-

ványra emelik a gyár teljesítő-képességét. Már kidolgozták az üzem átépítésének tervét. Két új hétemeletes gyárépületet építenek, ezeket a legkorszerűbb nyomdagépekkel szerelik fel.

Az üzemből csaknem minden könyvet offset módszerrel nyomtatnak. Ez gazdaságosabb és tökéletesebben is adja vissza a képek árnyalatait.

Az üzem műhelyeiben nemsokára hatról 26-ra emelkedik a kétszínű offset-gépek száma. Tíz offset-rotációs gép is készül az üzem számára.

### Épül a moszkvai Metro első földfeletti állomása

A moszkvai Metro építői az első földfeletti állomáson dolgoznak. A „Pervomajszkaja”-állomás abban fog különbözni a már meglévőktől, hogy a föld felszínén épül. Az állomás az izmajlovi kultúrpark közelében fekszik.

A földfeletti állomás gyemcsinszkij építész terve szerint épül. A könnyű fvszerkezetes építmény felső része rácsos fém-szerkezetekből készül.

Az építők már betonozzák a

perront és a pályatestet. E munkálatokban kitűnik Szociomatvin komszomolista brigádja. Ez a kollektíva csaknem 150 százmár megelégedéssel, hogy a föld fölé emelje az állomást. A betonozási munkálatok kétharmad részét már elvégezték.

Felállították már az első tiz vasbetonoszlopot. Ezek az oszlopok szolgálnak alapul a fémhöz készült rácsos tartók számára. Az állomás várócsarnokában rövidesen befejezik a falazást.

## Január 25-én kezdődik a külügyminiszterek berlini tanácskozása

A nyugati hatalmak és a Szovjetunió legújabb jegyzéke

Moszkva (TASZSZ). Január elsején a Szovjetunió külügyminisztériuma azonoszövegű jegyzéket kapott Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok kormányától válaszul a szovjet kormányának a külügyminiszeri tanácskozás összehívása kérdésével foglalkozó december 26-i jegyzékére.

E jegyzékben az említett kormányok egyetértésüket fejezték ki a szovjet kormány a javaslatával, hogy január 25-re

Berlinbe hívják össze Franciaország, Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió külügyminisztereinek tanácskozását. Az említett kormányok ezenkívül abba is beleegyeztek, hogy a négy hatalom főbiztosainak berlini képviselői vitassák meg az értekezlet megtartására szolgáló helyiség kérdését.

Január 4-én a Szovjetunió külügyminisztériuma válaszként küldött Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok

moszkvai nagykövetségének. Ebben a szovjet kormány igazolja Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok kormányának január elseji jegyzékének vételét. A szovjet kormány jegyzékében azt is közli, hogy a Szovjetunió németországi főbiztosát tájékoztatták arról, hogy az értekezlet színhelyétől szolgáló helyiségnek a kérdését a négy hatalom főbiztosainak berlini képviselői közötti megegyezés alapján kell megoldani.

A szavakat kövessék végre tettek!

## Kezdiék meg a közszükségleti cikkek gyártását az üzemek és vállalatok

Még a múlt évben, december elején két anketon beszéltek meg a nagyobb debreceni üzemek, vállalatok és a kereskedelmi szervek vezetői, küldötték, hogyan küszöbölhetnék ki a közszükségleti cikkekben mutakozó hiányokat a megváltás.

Értékük igéret, javaslat hangzott el az anketókon. A Gördülőcsapágygyár már kész hűs-darálókat, kaszálókat, kaszalkalapácsokat, tengerimorzsoló mintapéldányt hozott — később pedig tüzehelylapot — karikákat és — rácsokat készítenek, cipőorrvasokat, ablakzárakat készítenek vállalatok. A Lakatos és Vasöntő Vállalat nagy-

menyiségű kút- és tüzehelyöntvény elkészítésére tett ígéretet. A Járomújavitó lapátok, ásók, kapák, repaegyelők, hamutartók, a fahulladékból gyermekjátékok és parkett sorozatgyártását ígerte 1954-re, később már szenekekannák, szenesiapátok, vállfák készítése is szerepelt tervükben. Jávör elvtárs nagyon helyes javaslatot tett az üzemek és vállalatok együttműködésére. Es így sorolhatnánk tovább a javaslatok, ígérek hosszú sorát, de...

### Ami megvalósult...

...Közel egy hónap telt el az anketók óta és — az ígéretek legnagyobb része megvalósítatlan ígéret maradt. Mindössze két üzem foglalkozik közszükségleti cikkek gyártásával. A Lakatos és Vasöntő Vállalat dolgozói már elkészítették 3 Rex-kút, 10 kúthenger, 110 kútdugattyú és 60 szívókosár öntési munkáit, az első negyedév végéig újabb 400 Rex-kút és 400 szívókosár öntését végzik el. Ezen kívül 8 tonna tüzehelyöntvényt (tüzehelylapot, — karikákat és — rácsokat) készítenek. A másik közszükségleti cikkek gyártó üzem a Gördülőcsapágygyár, ahol közel 200 tonna tüzehelyöntvényt és a megegyező géppalloságainak öntöttvasalkatrész szükségletét fedező géppalloságokat készítenek.

### és ami elmaradt:

De mi van az Orvosi Műszergyár körömvágó ollóival, csipeszeivel, a Gördülőcsapágygyár kerékpárgörgőivel, hűs-darálókéseivel, kovacszerszámaival és egyéb ígért közszükségleti cikkeivel, a Lakatos és Vasöntő Vállalat kecsoroszláival, nehézboronáival és a többi üzemek és vállalatok ígéreteivel? Ígére-

tek maradtak — ugyanúgy, mint a Járomújavitó minden ígérete. Szinte neveltséges, de így van: Debecen legnagyobb üzemében nem gyártanak semmiféle közszükségleti cikket!

Miért nem halad a kellő ütemben a közszükségleti cikkek gyártása megváltásban?

### Akadályok

Elsősorban az üzemek és vállalatok vezetőiben van a hiba: visszariadtak, már a kezdet kezdetén visszatartották a közszükségleti cikkek gyártásának előkészítésénél mutakozó nehézségektől. Kétségtelen, hogy komoly akadályok vannak. Itt van például az üzemek hallatlanul magas rezsikulcsa és a helyiipari vállalatok csillagászati számokra emlékeztető forgalmiadója. Például a Járomújavitónak van hulladékanyaga vállfák készítésére — mégsem tudja a kereskedelem és a fogyasztók számára megfelelő áron gyártani, mert a 4 fillér anyagot és a 28 fillér munkabért igénylő vállalat 1.90 forintba növeli a rezsikulcs. Vagy a hallatlanul magas forgalmiadóra egy példa: a Lakatos és Vasöntő Vállalat azért nem készíti tengeridarálót, fonott drótkerítést, mert közel ezer forint a forgalmiadója ezeknek a cikkeknek. Ezt a lehetetlen helyzetet csak a minisztérium tudja megváltoztatni. Az üzemek, vállalatok vezetői harcoljanak azért, hogy ez mielőbb megtörténjen.

Komoly akadály az is, hogy azoknak a kisebb vállalatoknak, ahol egyébként lenne anyag közszükségleti cikkek gyártására, nincsenek megfelelő gépek. Ismét csak a Lakatos és Vasöntő Vállalatot kell példaként megemlítenünk: nem tudnak kellő mennyiségű fogaskereket gyártani, mert nincs megfelelő marogépük, nem tudnak patkósarkakat készíteni, mert nincs esztergapadjuk. Ezt az akadályt könnyen el lehet hátrítani: meg kell teremteni az üzemek közötti együttműködést. Ugy kell megszervezni a nagyobb üzemek gépparkjának kihasználását, hogy el tudja végezni a kisebb üzemekben készült közszükségleti cikkek hiányzó munkafolyamatokat is.

A közszükségleti cikkek gyártása többek között azért sem hozza a várt eredményeket, mert

nincs tömegbázisa. Az üzemek, vállalatok vezetői csak igen szűk műszaki és pénzügyi körben tárgyalnak e nagyjelentőségű mozgalomról. Nem vonják be a dolgozókat, nem kéri véleményüket, javaslatukat, pedig a dolgozók sok akadályt, sok nehézséget segítenének elhárítani. Hibák ezért a pártszervezetek vezetői is, mert nem karolják fel a dolgozók ezirányú kezdeményezéseit, nem harcolnak következetesen a közszükségleti cikkek gyártásának sikeréért.

### Feladatok

A közszükségleti cikkek gyártásának elhanyagolásáért legelső sorban mégis a Szakszervezetek Megyei Tanácsát terheli felelősség, mert nem irányította és vezetője e nagyjelentőségű kezdeményezéseket. Létréhozott ugyan egy bizottságot az üzemek, vállalatok és a kereskedelem képviselőiből, de többet nem tett. Az ellenőrzés elhanyagolásának az lett a szomorú következménye, hogy a bizottság megalakulása óta egyetlen egyszer sem jött össze és haladik a közszükségleti cikkek gyártására irányuló kezdeményezés.

A hibákat mielőbb ki kell javítani. A Szakszervezetek Megyei Tanácsa legyen irányítója és vezetője a közszükségleti cikkek gyártásának. Hívja össze mielőbb a közszükségleti cikkek gyártásához szükséges anyagok felkutatására, az üzemek közötti együttműködés megszervezésére és a gyártás irányítására alakított bizottságot, lássa el feladatokkal és minden feladat végrehajtását ellenőrizze is. Az üzemek és vállalatok vezetői több segítenek a közszükségleti cikkek elhárítását biztosító harcossággal kezeljék ezt a kezdeményezést. Bátorabban építsenek a dolgozók javaslataira, véleményére. A pártszervezetek vezetői pedig mozgósítsák a dolgozókat, hogy minél több javaslattal, újítással segítsék elő a közszükségleti cikkek gyártásának minél szélesebbkörű és minél előbbi kibontakozását.

Megyéink lakossága nagyon várja a közszükségleti cikkek. Azonban ígéret-szenekannában szemet vinni, ígéret-tűzhelyen főzni, ígéret-vállfára ruhát akasztani lehetetlen. Váltás valóra ígéreteket a debreceni üzemek!

Párt és pártépítés

## A jól működő pártcsoport magával ragadja a pártönkivüli tömegeket

Az életszínvonal emelésének szilárd alapja a kommunista vezetete dolgozóinak mindennapi termelőmunkája. A kitűzött nagy feladatok érdekében tehát még szilárdabbá kell tenni a párt és a tömegek kapcsolatát. Ez a legfontosabb előfeltétele a dolgozó nép jólétének emelését szolgáló program megvalósításának. A párttagság aktivitásának növelésében — így valamennyi dolgozó mozgósításában — nagy feladat hárul a pártcsoportokra. Ha jól működnek a pártcsoportok ez azt jelenti, hogy minden egyes párttagot sikerült aktivizálni, ezzel megjavítjuk a termelési és pártépítési munkánkat.

A pártcsoport: kis kollektíva, melynek tagjai egymás mellett dolgoznak, állandó kapcsolatban vannak egymással, könnyen megértik a munka tapasztalatait. Ugyanakkor együtt dolgoznak a pártönkivüli dolgozókkal. A munkában, tanulásban való példamutatással, kommunista magatartással, a hibák bátor felismerésével, a dolgozókat iránti figyelemmel erősítik a párt és a tömegek kapcsolatát. ... Elsősorban a termelőmunka s általában a munka alapján összetartozó párttagokat és tagjelölteket kell az alapszervezetek belüli összefogni. Ennek megfelelően azt javasoljuk, hogy Szervezeti Szabályzatunk mondjék ki általánosabb formában a pártcsoportok létesítését az alapszervezetek belüli a párt által kitűzött feladatok végrehajtásának elősegítésére, a politikai és felvilágosító munka megjavítására, a párttagok jobb megismerésére, a pártmunkába való fokozott bevonására... — hangzott el még a párt II. kongresszusán.

A gyakorlat azóta bebizonyította ennek helyességét. Az üzemi pártcsoportok munkája nagyban elősegítette a termelési tervek túlteljesítését. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és gépállomások területén működő pártcsoportok többsége jól harcolt a mezőgazdasági termelés fokozásáért.

Különösen nagy felelősség hárul azonban most a kormányprogram végrehajtásáért feladatott nagy munkában a pártcsoportok minden tagjára, a termelés minden területén.

A pártcsoport egyik legfontosabb feladata: gondoskodni arról, hogy minden párttagnak legyen megbízatása, pártmunkája. Alapszervezeteink egy részében az a nézet uralkodik, hogy „a kommunista egy része nem akar pártmunkát végezni”. Ezek a helyeken az alapszervezetek vezetői nem fordítanak gondot a pártcsoportok irányítására. Nem törődnek azzal, hogy minden párttagot a neki legjobban megfelelő feladattal bízzanak meg, amit el tud végezni és szívesen el is végez. Ahol azonban a pártvezetőségek felismerik a pártcsoportok nagy mozgósító erejét, gondot fordítanak a pártbizalmi nevelésére, ott a pártbizalmi aktívan dolgoznak, elősegítik, hogy a kommunista aktív, élenjáró harcosai legyenek a soronlévő feladatok végrehajtásáért folytatott küzdelemnek. Ezt bizonyítja be többek között a Nyirábrányi községi pártvezetőség munkája. Ebben a községben havonta egyszer az alapszervezetek 24 pártbizalmija a titkárokkal együtt értekezletet tart, amelyen a járási pártbizottság egyik tagja is részt vesz. A pártbizalmiak ekkor átadják egymásnak tapasztalataikat, megvitájtják a pártcsoportvezetés helyes módszereit és tisztáznak olyan elméleti kérdéseket, melyekre nem tudtak választ adni a megtartott pártcsoportértekezleteken. Továbbá ekkor megbeszéljék egymás és az alapszervezetek vezetőségeinek munkáját és megkeresik a mutatkozó hibák kiküszöbölésének útját. Az eredmény elsősorban abban mutatkozik, hogy Nyirábrányban igen élénk pártcsoportélet alakult ki a község csalákon minden pártcsoportjánál. Különösen jól működik az állami gazdaság négy pártcsoportja, ennek köszönhető, hogy a pártoktatásban éppen az állami gazdaságban érik el a legjobb eredményeket és hogy a pártönkivülieket is jól mozgósítják a feladatok végrehajtására.

Más a helyzet azonban az ugyancsak Nyirábrányhoz tartozó budaabrányai pártcsoportban, amelyre a községi pártvezetőség sem fordít kellő gondot. Az itt lévő 12 párttag — mivel nem aktivizálják őket, nem adnak nekik feladatot, — nem ké-

pes megfelelően mozgósítani a pártönkivüli dolgozókat sem. Gyengék a begyűjtési eredmények, nem halad az oktatás sem. Háromszáz dolgozó közül alig 35-40 jelenik meg pártnapokon.

A pártcsoportokra nagy feladat hárul a párttagok és tagjelöltek elméleti képzettségének növelése terén. A pártbizalmiak figyelemmel kell kísérni a csoporthoz tartozó kommunista tanulását. Helyes, ha pártcsoportértekezleteken megvitájtják egyes elvtársak tanulási módszereit, feltájtják a tanulásban való aktív részvétel akadályait. Hajdúszámonban például Lengyel Imre pártbizalmi rendszeresen ellenőrzi, hogy csoportjának tagjai résztvesznek-e rendszeresen a szemlériumokon és figyelemmel kíséri a tanulásukat. Jó munkát végez a többi alapszervezet pártcsoportja is. Uj János elvtárs, a községi I. alapszervezet titkára foglalkozik a pártbizalmiakkal. Gondja van rá, hogy megtartsák a pártcsoportértekezleteket, mert felismerte azt a hatalmas erőt, ami a pártcsoportok munkájában rejlik.

A megyében azonban még nem tölti be minden pártcsoport kellően a feladatát. Ennek legfőbb oka pedig az, hogy nem kielégítő a pártcsoportok irányítása, ellenőrzése. A pártcsoportvezetők titkárai nem számoltatják be rendszeresen a pártbizalmiakat, nem adnak meg miúgyan segítséget a munkájukhoz. Pedig a bizalmiértekezletek már azért is nagy jelentőségűek, mert a pártvezetőség ekkor tájékozódik az egész tagság munkájáról a termelés terén éppúgy, mint politikai fejlődéséről, de ezen túlmenően az alapszervezethez tartozó pártönkivüliekről is.

Legfőbb törvény pártunk és kormányunk számára a dolgozó népről való gondoskodás. Ezt a célt szolgálják a megjelent határozatok, amelyeknek végrehajtásához a kommunista vezetőségével az egész dolgozó nép közös harca, munkája szükséges. Ennek a harcnak a győzelmét biztosítják pártcsoportjaink vezetői, ha állandóan segítik, ellenőrzik a pártcsoportok munkáját.

Lévay Endre.

## „A francia népet illeti most a szó!”

Párizs (MTI). A „L'Humanité” keddi számának vezércikkében Jacques Duclos, a Francia Kommunista Párt titkára, a négy hatalom külügyminisztereinek külszömbön álló berlini találkozájával foglalkozik.

Duclos célozva arra, hogy Auriant köztársasági elnök — Coty utjonnan megválasztott elnökkel egyetértve — kormányon akarja tartani Lanielt, többek között a következőket állapítja meg:

— A Laniel-kormány hatalmon tartására irányuló kísérletek igazi célja, hogy Franciaországot a berlini négyes külügyminiszteri találkozón olyan ember képviselje, akiről mindenki úgy tudja, hogy vak kiszolgálója az amerikai politika érdekeinek. Ha Georges Bidault külügyminiszter vesz majd részt a berlini tanácskozásokon, akkor ott ismét el fogja árujni a francia nép érdekeit és akarátát. Bidault az „európai hadsereg” védelmére kel majd azzal a céllal, hogy szabotálja a négyhatalmi konferenciát és megakadályozza

a német kérdés békés rendezését.

— Súlyos felelősség hárul majd a francia nemzetgyűlés tagjaira Laniel miniszterelnök nyilatkozatával kapcsolatban, amelyet a francia nemzetgyűlés szerdára összehívott rendkívüli ülésén fog elmondani. Ez a nyilatkozat lényegében minden bizonnyal egészen mára fog vonatkozni, majd a francia külpolitika legfontosabb kérdéseire. Lehetetlen azonban, hogy a francia nép képviselői ne foglaljon állást olyan kérdésekben, amelyek a berlini találkozó napirendjén lesznek, elsősorban az „európai hadsereg” kérdésében.

Bármiképpen álljon is az ügy, — a Nyugat-Németország túrafelgyverése ellen irányuló harcnak semmiképpen sem szabad csak magára a nemzetgyűlésre korlátozódnia. A bonni különyszerződés és a párizsi háborús szerződés ellen irányuló népi harcnak ki kell bontakoznia a városokban és falvakban, az üzemelekben és a műhelyekben, az áruházakban, szövetkezetekben és a iskolákban is.

A francia javaslat:

### a négy nagyhatalom németországi főbiztosainak képviselői január 7-én kezdjék el értekezletüket

Párizs (MTI). Az „AFP” jelentése szerint a francia külügyminisztérium január 4-én bejelentette, hogy javasolta, a négy nagyhatalom németországi főbiztosainak képviselői január

7-én kezdjék meg értekezletüket a négyhatalmi találkozó előkészítésére. Az értekezlet főcélja a négyhatalmi találkozó színhelyül szolgáló helyiség kérdésének eldöntése.

## A HÉT KÖNYVEI

FOSTER:  
Az Egyesült Államok Kommunista Pártjának története.  
(Szikra)

A hatalmas mű feléleli amerikai testvérpártunk keletkezésének, növekedésének és fejlődésének történetét egészen napjainkig. Magában foglalja az amerikai osztályharcok történetét s széleskörűen egyúttal tárgyalja az amerikai kapitalizmus történetét is. Néklözhetetlen mű mindazok számára, akik meg akarják ismerni az Egyesült Államok Kommunista Pártját, mely több mint három évtizedes fennállása óta hűségesen küzd az amerikai nép túlnyomó többségének érdekeiért.

MAO CE-TUNG

Válogatott művei. II. kötet.  
(Szikra)

Az ötkötetes kiadás második kötete a japánellenes háború első éveiben — 1937-38-ban — írott műveket, illetve az ebben az időszakban elhangzott beszédeket foglalja magában. A cikkek és beszédek a japán betolakodókkal folytatott háború különböző időszakú kérdéseivel, így a japánellenes nemzeti egységfront problémáival, a háború stratégiai kérdéseivel foglalkoznak. Ez a kötet tartalmazza Mao-Ce-tung elvtársnak „Az elentmondásról” című nevezetes filozófiai munkáját is.

ARANY JÁNOS

Válogatott művei.

4. kötet. Tanulmányok. Cikkek. Levelek. Sajtó alá rendezte Barta János (Szépirodalmi)

A Magyar Klasszikusok sorozat e kötetében Arany prózai írásai kaptak helyet. Megtalálható benne Arany önéletrajza, a Bánk bán tanulmány, az „Írói arcképek” és számos kevésbé ismert tanulmány, bírálat és nyelvészeti értekezés. Magában fog-

lalja a gyűjtemény a Petőfihez intézett csaknem minden Aranylevelet.

KARINTHY FERENC:

Budapesti tavasz.  
Regény. (Szépirodalmi)

A fiatal József Attila-díjas író első nagyszabású társadalmi regénye Budapest ostromáról és a felszabadulás első hónapjairól szól. Az író rendkívül színes, fordulatos és izgalmas történet sodrába helyezi regényének hőseit, a felszabaduláskori 22-26 éves nemzedék egy-egy jellegzetes alakját, de képet ad a főváros társadalmáról is. A regény megörökíti Budapest életét 1944 december 24-től 1945 április 4-ig.

NEMES LASZLO:

Tiszta szív. Regény.  
(Szépirodalmi)

A regény hősnője egy becsületes, tehetséges textilmunkásnő, aki egy minisztériumi személynéi osztályára kerül vezetőnek. Az üzemből elkerülve lassanként elszakad volt munkatársaitól, új, kispolgári életideálokot választ. Nem veszi észre, hogy hivatali felettese ellenség s józan munkásosztónét félredobva vakon teljesíti annak utasításait. A dolgozók helyesége, a párt vezetése vissza a helyes útra.

SEVCSENKO:

Kobzos. Válogatott költemények. Szerk. Illyés Gyula. (Új Magyar)

A jobbgyűiből lett nagy ukrán nemzeti költő válogatott verseinek gyűjteménye a „Kobzar” címmel megjelent szovjet gyűjteményes kiadás alapján készült. A kötetben helyet kapott az 1838-tól 1861-ig írt 121 vers, köztük Sevcsenko híres, nagyelbeszélő költeménye, „A hajdán-munkás-sereg”, az 1768. évi ukrán parasztfordalom eposza is. A fordítás Webrös Sándor munkája.

## Általános kormányválság Olaszországban

Pella miniszterelnök lemondott

Róma (MTI). Pella miniszterelnök minden arra irányuló kísérlete, hogy a szélsőjobboldalra támaszkodó kormányt hozzon létre és hogy ez a kormány kielégítse a keresz-

tény-demokrata párt különféle árnyalatú igényeit is, kudarcot vallott. Kedden este a kormány minisztertanácsot tartott és ezt követően hivatalosan bejelentették, hogy

Giuseppe Pella miniszterelnök és külügyminiszter lemondott. Pella lemondását közzétette Einaudi köztársasági elnökkel is.

## RÖVID KÜLFÖLDI HIREK

Peking

Manilából érkezett jelentés hivatalos számadatokra hivatkozva közli, hogy a Fülöp-szigetek népi felszabadító hadserege 1953-ban 370 támadást hajtott végre Luzon-sziget középső részében. A Fülöp-szigeti katonai hatóságok — amelyek ezeket a számadatokat vasárnap nyilvánosságra hozták — erősen szépitett adatai szerint a kormánycsapatok 42 halottat és 81 sebesültet veszítettek a népi felszabadító hadsereggel vívott harcokban.

London

A „Reuter” iroda jelentése szerint az angol üzleti körök „Recorder” című lapja január 4-i számában sikraszáll az atomfegyvert eltiltó egyezmény meg-

kötése mellett. A lap szerkesztőségi cikkében hangsúlyozza: „A legutóbbi háború során sokan feltételezték, hogy a németek mérgező anyagok alkalmazásához folyamodnak, de erre nem került sor. Egyezményt írtak alá arról, hogy harci gázt nem alkalmaznak és nem is alkalmaztak. Szem előtt tartva a meggyőző tapasztalatokat, az atomfegyver veszélye ellen első intézkedésként nem kellene-e ilyen egyezményt kötni a világ országai között? Feltételezzük, hogy ha a közeljövőben létrejönne ilyen egyezmény, az jelentős mértékben elősegítené az egyetemes béke ügyét.”

Párizs

A párizsi sajtóban élénken kommentálják azt a tényt, hogy az Aude-megyei Salignyi arany-

bányák igazgatósága elhatározta a munka megszüntetését és január 12-i hatállyal elbocsátotta az összes munkásokat, szám szerint 1400 dolgozót. A szakszervezetek azonnal közbeleptek, hogy szervezett fellépés útján meghússítsák a tervbevetett elbocsátást.

★

Patet Lao északi területén, a Mekong folyó mellett fekvő Pak-sane vidékén (100 kilométerre Vientianetól) a Patet Laoi népi felszabadító hadsereg állandóan nyugtalanítja az expedíciós hadtest előretolt őrszeit. Patet Lao középső részében, Savan környékén (Savan-Nakhetől 200 kilométerre délre) a francia expedíciós egyik alakulata keletre került és súlyos veszteségeket szenvedett.

## GELLE

A mezőgazdasági szövegeket — szövegeket egy-egy most a pártrozata a mezőgazdasági levonnok a vezelőinek, tá...

Este volt a mellett beszéscsalád is. Gőfűzeteket, tebeszél. A fükkézzel írt terkönyvelés. So s mint akarneszlendőben. darab föld. 8dja ő is éség hárul, mra. Neki kelltermesztés m

A talajlegfontosabbteremtés a multvoit ezzel. A del meggyűlttagban lévőa munkát. M csupri földeljobban lehet

A II.

levelező tálmals nagy kis levél bhalomszámrhátán heve sokasága fo levélhalmok szorgoskodn a leveleket sztraktja v vonatok m igyekszik, den késés levelek rend

A posta

san, lelki munkájukat bácsi már 4 osztja a lev szorgoskodil rény előtt. osztja szét. Ugy ismeri ket, mint András elos ja szét az leveleket. V a keze. Ali serni kezét. leveleket. It lo, aki a le versenyében Ludman In társaitól. K járások sze ket.

Bizon

levelet kell ja mosolyo a munkán tem a leve menetét.

Eijjel-

munka, le és az esti natok érki Ilyenkor n posta levé De nemo végzik a hanem ajtok, pénze tövbőbítés kézbesítők hőben, fa ságot nem

## GELLÉN FERENC BRIGÁDVEZETŐ TERVEZGETÉSE

A mezőgazdaságban dolgozókat — szövetkezeti és egyéni parasztokat egyaránt — foglalkoztatja most a párt és a kormány határozata a mezőgazdaság fejlesztéséről. Különösen sok tanulságot kell levonnunk a termelőszövetkezetek vezetőinek, tagjainak egyaránt.

A hajdúbosszorményi Dózsa tsz. növénytermelési brigádjának vezetője, Gellén elvtárs is nagy gondban van. Azon gondolkodik: hogyan lehetne jobban és többet termelni az idén, hogy a beadás teljesítése után több jusson a tagok kamaráiba, többet vihessenek a szabadpiacra is.

Este volt. A meleg búboskemence mellett beszélgettünk. Ott volt a család is. Gellén elvtárs elővette a füzeteket, tervezeteket és papírról beszélt. A füzetben nehéz paraszti kézzel írt tervek, nevek. Valóságos könyvelés. Sorban elmondta, hogy s mint akarnak dolgozni ebben az esztendőben. Mert hiszen a nagy darab föld, 833 hold — egyik gazdája ő is és őrá még több felelősség hárul, mint az egyszerű tagokra. Neki kell irányítani a növénytermelés munkáját.

A talajerő javítását tartjuk legfontosabbnak — mondotta — mert a múlt évben bizony sok hiba volt ezzel. A sok széjjei lévő földdel meggyűlt a bajunk s ez még a tagban lévő földön is akadályozta a munkát. Most már, hogy a csipri-csupri földektől megszabadultak, jobban lehet tervet készíteni. El-

mondotta, hogy két napja kezdtek el több, mint három ezer métermáza trágya kihordását.

A baj azonban az, hogy a Dózsa vezetői, de maga Gellén elvtárs is rosszul okoskodnak. Azért, mert most már szét is akarják szórni a földeken a trágyát. Ez ellentétben van a párt és a kormány határozatával, meg a jó gazdálkodás elveivel is. Azt tudni kellene — bizonyosan tudják is Gellén elvtársék — hogy nem jó szétszórni a trágyát ilyenkor, hanem szarvasba kell rakni, hogy ne vesszen el a nirtógéntartalma, hanem megőrizze azt a szántásig. Az intézőbizottságnak bele kellene ebbe szólni.

Ezután az őszi vetésről számolt be, hogyan folyt le. Különös hangsúllyal mondta, hogy mennyire fontos határidőre elvégezni a vetést.

— Olyan bokros a búzánk, hogy májusban is dícsőségünkre válna. Különösen a 46 holdon, ahol keresztosonan vetettünk. — Büszkén mondta ezt, mint egy jó gazda, aki örül annak, hogy keze munkája nyomán zöldül a határ. A Dózsában a 290 katasztrális hold búzavetés olyan szép is, hogy a környék megcsodálta, mielőtt leestett rá a hó.

Már a pétisó is raktáron van, a cukorrépának. A múlt évben is 140 mázsa cukorrépát termeltek holdanként. Emellett még magcukorrépát (dugványröpát) is termeltek egy holdon. Van nekik ezenkívül még három holdra való dugványuk, amit majd más tsz-ek ültetnek el. A

kukoricáról is szó esett, 80 holdon vetnek tavasszal, felét négyzetesen akarják ültetni. Csak szeretnék, hogy ha a gépállomás tavaszra már kapna négyzetes ültetőgépet is, mert anélkül igen sok munkaerő vész el a négyzetes ültetéssel.

Az idén a munka sem úgy megy, mint a múlt évben. Széttire „egylére” dolgoznak. Gellén elvtársnál már pontosan fel van tüntetve papíron a munkacsoportok elosztása. A növénytermesztő brigádöt négy munkacsoportra osztották fel. A területeket is felmérték és telosztották nemcsak munkacsoportokra, hanem egyénekre is. A tagság azért ragaszkodik most ehhez a módszerhez — amit tavaly helytelenül sűrű dobáltak — mert a lógások a jól dolgozók árnyékába bújtak. Ezt az idén már el akarják kerülni.

Tavaly emiatt a premizálás körül is nagy viták voltak és a tagoknak az a véleményük, hogy nem volt igazságos. Az új munkaszervezetekkel — ha szigorúan ragaszkodnak hozzá ebben az esztendőben, a premizálás nem lesz nagy gond és annak jut a prémium valóban, aki megdolgozik érte. Gellén elvtárs, mint brigádvezető — a tagsággal egyetértésben — ezt a tervet keresztül akarja vinni. Örökölni akar a szövetkezeti munka erkölcsét, mert a jó tervezés mellett a becsületes munka szükséges ahhoz, hogy a kormány nagyjelentőségű határozatának szellemében dúsán, gazdagon teremjen földjüket.

## Az új begyűjtési rendszer 345.512 forinttal több jövedelmet jelent a dorogi Rákosi tsz. tagságának

Az új begyűjtési rendszer lényegesen hozzájárul ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek jövedelme fokozódjék. Az 1954-es év terveinek készítésénél már számolták az új begyűjtési rendszer előnyeit. Így tettek a hajdúdorogi Rákosi tsz.-nél is.

A szövetkezetnek az elmúlt gazdasági évben 1788 mázsa búzakilogrammmal volt a tsz. beadási kötelezettsége, 1954-ben már csak 873 mázsa búzakilogrammmal. Miből adódik ez a csökkenés? Elsősorban a 25 százalékos mérséklésből és azután a szerződéses termelvények utáni mentesítésből. Ez évben a tsz. 30 holdon angol perjét termel magnak, mentesítettek ezért a beadás alól 90 holdat. Termelnek 15 holdon cukorrépát, ugyanennyi dohánnyal, ezzel mentesül a beadás alól újabb 60 hold. A tsz. erdő is telepít, ez is mentesül.

A számítás azt mutatja, hogy az 1954-es esztendőben a szövetkezetnek 915 mázsa terménnyel kell kevesebbet beadni, mint 1953-ban.

Jelentős a csökkenés a hűsbeadásnál. Az új gazdasági évben a tavalyi 67 mázsa hússal szemben csak 38 mázsát kell beadni. Tejből

1953-ban 21.915 litert kellett beadni, 1954-ben csak 12.708 liter a beadás.

A baromfi-beadás is lényegesen kevesebb. Az elmúlt évben 1033 kilogrammmal volt a tsz. beadási kötelezettsége. Az új esztendőben már csak 497 kilogrammmal kell beadni. A tojásbeadásnál is nagy a változás. Az 1953-as évben 824 kilogrammmal tojást kellett beadni, ez évben csak 353 kilogrammmal. Így jön ez ki az 50 százalékos kedvezmény és a területességek értékmérési eredményeként.

Ha a beadási kedvezményeket pénzre számítjuk át, kiderül, hogy a Rákosi tsz. tagságának jövedelme az 1954-es esztendőben 345.512 forinttal növekedik. A tsz. vezetőség már azt is kiszámította, hogy ebből a megtakarításból, illetve többet jövedelemből minden munkaegység értéke 8 forinttal fog növekedni. Ez pedig azt jelenti, hogy akinek 300 munkaegysége lesz az 1954-es esztendőben, az 2400 forinttal fog többet hazavinni az évvégi zárszámadásokkor.

Ilyen kedvező számításokkal indul az új esztendő a Rákosi termelőszövetkezetben.

## 20 évi távollét után

### KÖRÖSSZAKALON

Több mint húsz éve kerültem el Jatornyos kis faluból Körösszakálra. Húsz év után most visszajöttem szabadságomat eltölteni. Meglepett a faluban történt változások egész sora. Valamikor a falunk közepén álló kastélyt meg sem közelíthettük, mert a kastély csendjén véredek örködtek. A kastély felett még madár sem szállhatott el, mert ha elszállt, a következő pillanatban élettelenül zuhant le a kastély udvarára. Ennek a kastélynak a helyén most áruház van. Disze a falunak ez az áruház s nem válna szegényebb akármelyik nagy városnak sem. Most már két iskola van a falunak. Az új iskola tágas udvarával,

fenyőivel szintén hozzájárul a falu arculatának szépségéhez.

1948-ban termelőszövetkezete is lett a falunak. A Szabadság tsz. 11 taggal alakult. Akkor 82 hold földjük volt. Jelenleg 313 holdon húsz család gazdálkodik. A tagok meglegedettek, mert szép jövedelemre tettek szert. Corón János tsz-tagnak 411 munkaegység után merték a búzát, lucernát, cukrot, tengerit. A tsz. gazdasága tanuskodik a jó munkáról. Ennek a kastélynak a helyén most áruház van. Disze a falunak ez az áruház s nem válna szegényebb akármelyik nagy városnak sem. Most már két iskola van a falunak. Az új iskola tágas udvarával,

Meglegedett, boldog emberek között töltöttem a szabadságomat. MOLNÁR LAJOS Budapest, XX. Deseffy u. 52.

## Itt: Debrecen II. számú postahivatal

A II. sz. postahivatal levelezőszobájába lépve hatalmas nagy asztal, drótból font kis levélbeosztó szekrények és halomszámra egymás hegyénhátán heverő sokszínű borítékok sokasága fogadnak bennünket. A levelezőszobák között postások szorgoskodnak. Egyik csoportjuk a leveleket bélyegzi, a másik szétrakja városok, községek és a vonatok menetrendje szerint. Igyekeznek, hogy idejében, minden késés nélkül eljussanak a levelek rendeltetési helyükre.

A posta dolgozói gondosan, lelkiismeretesen végzik munkájukat. Az öreg Kiss Józsi bácsi már 40 esztendeje forgatja oszti a leveleket. Ezúttal is itt szorgoskodik a levélbeosztó szekrény előtt. Budapest kerületeire osztja szét a feladott leveleket. Ugy ismeri már ezeket a helyeket, mint a tenyerét. Zelenák András elosztó 38 perc alatt osztja szét az ország 2877 helyére a leveleket. Villámgyorsan mozog a keze. Alig lehet szemmel kísérenni kezét, hogy hova teszi a leveleket. Itt dolgozik Kiss László, aki a levélbeosztók országos versenyében II. helyezést ért el. Ludman Imre sem maradt le társaitól. Kiss Ferenc kézbesítő járások szerint osztja a leveleket.

— Bizony naponta 6-8 ezer levelet kell megfognom — mondja mosolyogva Kiss József. Ezzel a munkával nagyban elősegíttem a levélkezelés zavartalan menetét.

Ejfel-nappal folyik itt a munka, leggyorsabban a reggeli és az esti órákban, amikor a vonatok érkeznek, vagy indulnak. Ilyenkor nagy a sűrűség-forgás a posta levélbeosztó termében.

De nemcsak levelek elosztását végzik a II. sz. Postahivatalban, hanem ajánlott levelek, táviratok, pénzesutalványok, csomagok továbbítását, kézbesítését is. A kézbesítők télen-nyáron, hóban, hóban, fagyban, sárban fáradtságot nem kímélve hordják szét

körzetükben, utcáikban a küldeményeket.

Azokban e fontos és felelősségteljes munka elvégzéséhez nincsenek meg a kellő munkakörülmények.

A munkahelyiségek nem megfelelőek. A rovatolási osztályon, ahol elég felelősségteljes munka folyik — fűtetlen, piszkos kis oduban dolgoznak, ablakon kell ki- és bejárniuk, amikor nagyobb postaszállítmány érkezik a pályaudvarra. A csomagraktár törött ablakain pedig a hideg téli szél tetszése szerint jár ki és be.

Szomorú látványt nyújt a kézbesítők munkahelye is: egy nagy fabódé, teteje kátránypapírral bevonva, rajta itt is, ott is becsorog a hó. Ezt a nagy helyiséget mindössze egy kályha „melegíti”. Így aztán a postások, akik a leveleket házszámok szerint osztják el, — nagykabátban dolgoznak.

Fürdőjük nincs, ahol munka után megfürdhetnének, felfrissülhetnének. Pedig könnyen megoldható lenne ez a probléma is. Alig 30-40 méterre van a postahivataltól a MÁV állomás korszerűen berendezett fürdője. Ha egy kis fáradságot vennének a posta vezetője, párttitkára, hogy ebben az ügyben megbeszélést folytassanak a MÁV illetékeseivel — igénybe vehetnék a fürdőt.

Nem tudunk semmiféle megoldást találni, ugyanis azt várjuk, hogy mikor építik újjá az egész állomást. Ezért vannak szerteszét a kezelőhelyiségek, ezért nincs még egy központi épület, ahol dolgozóink megfelelő munkakörülmények között, nyugodtan, kényelmesen, tiszta helyiségben végezhetnék napi munkájukat. — Így indokolja Jablankai Benedek postafőnök elvtárs a lehetetlen munkakörülményeket. Az ilyen indokot nem lehet elfogadni. A II. sz. Postahivatal dolgozói nemcsak

akkor érdemelnek megfelelő munkakörülményeket, tiszta, fűtetlen, korszerűen felszerelt munkahelyeket, ha az állomás új épülete készen lesz, — hanem már most is.

Az illetékesek a legsürgősebben biztosítsák a II. sz. Postahivatal dolgozóinak számára a Munka Törvénykönyve által törvényesen biztosított, megfelelő munkakörülményeket.

Tanka Judit.

## Az egyetem újjátalmozgalmának győzelmes útja

Ahogy az apró csemetékből lesz az erdő, patakok sokaságából a folyók vízbőrsége, úgy nőtt, terebélyesedett az egyetem újjátalmozgalmának az utóbbi években. Bár kezdetben kicsi volt ez a mag — mindössze néhányan álltak az első kísérletek bölcsőjében, — a mai nagyszerű fejlődés lehetőségét mégis ez teremtette meg. Az indulók néhány főnyi گردája azóta száz főt is meghaladó csapatát nőtt és sorai között nemcsak az egészségügy, a műszaki munka kiváló ismerői, hanem egyszerű dolgozók is megtalálhatók.

Az egyetemen, 1950-et véve alapul, az eltelt három esztendő alatt 765 újítási javaslatot nyújtottak be elfogadásra, ennek 70 százaléka kivitelezésre is került. Megoszlás szerint 1953-ban 1951-hez viszonyítva 200 százalékkal emelkedett a benyújtott újítások és javaslatok száma, ugyanez idő alatt 8456 forintról 90.095 forintra ugrott fel a kifizetett újítási díjak összege. Az egyetemek között folyó országos újítási versenyben a debreceni egyetem már háromszor szerepelt meg az elsősegélyt és jelenleg is büszke tulajdonosa az egészségügyi minisztérium vándorzászlójának.

### Új gyógyászati gépek

A Kossuth Lajos Tudományegyetem dolgozóinak, egyetemi tanárok, docenseknek, műtősöknek újításait ismerik és alkalmazzák mindenütt az országban. A III. Országos Újító Ki-

állítás az egészségügy 115 bejelentett egészségügyi közlő 62 volt debreceni, köztük olyan nagyjelentőségű egészségügyi munkaeszközök, mint dr. Bor-nemessza György újfajta áltatógép, vagy dr. Kulin—Jékel—Kozma—Adamik-féle, koraszülöttek fejlődését elősegítő kondicionáló berendezés.

Nagyjelentőségű újítás dr. Papp—Jékel orthopéd- és bal-esetsebészeti műtőasztala is. A találmány segítségével megoldották tekinthető a gerinc és csigolyatörések helyreállítását, átvilágítása és gipszelése anélkül, hogy az asztaltól független szerkezetet kellene igénybe venni.

### Új gyógyító eljárások

A sok, nagyszerű gép és műszer közül akár tucatjával lehetne értékesebbnek értékesebb darabokat felsorolni. Ki ne gondolna végtelen hálával például Papp Károly ortopédiai sebészeti osztályvezető új eljárására, aki a végtagok szilánktörésének kezelésénél műgyanta csontpótló módszert dolgozott ki. Eddig ilyen esetekben legtöbbször amputálták a sebesülteket lábát, vagy kezét, mert nem volt megnyugtató lehetőség a teljes felépülésre. Most a hiányzó részeket a csont formájának megfelelően műgyantával töltik ki, amely körül megindul a csontképződés és a beteg egészségesen újra visszatérhet az életbe. Csak ennek az egyetlen módszernek óriási gyógyító és gyakorlati je-

lentősége van a dolgozóknak egészség- és életvédelmében.

Dr. Kulin László a sorvadós csecsemők gyógyításánál dolgozott ki új módszert. Lényege a sorvadós csecsemők hő- és páradúságát biztosító kondicionáló berendezés segítségével, mely megteremt a feltételt annak, hogy az egyébként vézna, érzékeny szervezettel újszülöttek életben maradhassanak, fejlőd-hessenek.

### Több támogatást az újítókknak

Országos viszonylatban figyelemreméltó, nagyszerű tettek ezek. Kézzelfoghatóan bizonyítják, hogy a debreceni Egyetem újjátalmozgalmát dr. Herpai Zsombor kiváló vezetésével s az újító kísérleti műhely segítségével megteszi a magáét. Azonban az újító mozgalmat anyagi és szervezeti támogatása nem kielégítő. Nincs külön helyiség, szoba az újítási felelős részére, még egy olyan szék sincs, ahol a megnyert vándorzászlót megfelelően elhelyezhessék. Az újításokkal kapcsolatos munka jelenleg a közegészségügyi intézet egyik folyosóján folyik, igen mostoha körülmények között.

Nemcsak az újítók, de az egész Egyetem ügye, hogy sürgősen változtassanak ezen a helyzeten. Olyan szobára, illetve újító irodára van szükség, ahol fényképeket, tablókat, grafikonokat is elhelyezhettek, amely méltó ehhez a mozgalomhoz, a mozgalmat művelő dolgozó emberekéhez!

K. T.

